
Referat af møde i Geografilærerforeningens bestyrelse den 8.12.2011 
 
Referent: Niels 
 
Deltagere: Birgit Justesen, Lars Andersen, Hanne Døcker, Dorte Nørregaard-
Madsen og Niels Vinther.  
 
Dagsorden: 

1. Diskussion om inddragelse af samfundsrelaterede problemstillinger på 
baggrund af brev fra Steen Ussing (Frederiksborg Gymnasium) 

2. Opdatering om udviklingsprojekter: NV-projektet, NF-udviklingsprojekt, 
Skriftlighed, ”det store skriftlighed”, Geotoper. 

3. Opdatering om GeoA  
4. Regnskaber - overdragelse og PBS  
5. Info om GeoOL  
6. Info om Geoforums konkurrence vedr. GIS og geodata 
7. Nyt om GeoNyt 74 
8. NAROM  
9. Nye medlemmer til bestyrelsen? 
Ekstrapunkt om overdragelse af regnskaber i forbindelse med 
udviklingsprojekter.  
10. Eventuelt  
 

 
Ad. 1: Fra fagkonsulenten. Læs nærmere i det kommende nummer af GeoNyt. Lars 
har skrevet om de forskellige konferencer der har været. Der har bl.a. været 124 
deltagere på konferencen om Geovidenskab A i Vejle. Det vides endnu ikke om 
nogle skoler udbyder Geovidenskab A. Der er konference om skriftlighed 12/4 2012. 
Lærerplanen offentliggøres inden jul.  
 
Ad. 2: Inddragelse af samfundsrelaterede problemstillinger i undervisningen. 
Vi diskuterede, hvorvidt det er lærerplanen der ikke giver mulighed for inddragelse af 
samfundsrelaterede problemstillinger, eller om det er den måde lærerne læser 
lærerplanen på, der begrænser brugen af samfundsrelaterede problemstillinger. Vi 
snakkede også om, at det bør pointeres, at det ikke er ALT kernestof, man skal kunne 
udenad, men at det skal inddrages i løsning af en problemstilling. Vi opfordrer Steen 
Ussing til at sende en kort udgave af sit indlæg til GeoNyt med cc til Lars Andersen, 
så Lars kan give et svar, der kan trykkes samtidigt i GeoNyt. Hanne Døcker giver 
Steen besked.  
 



Ad 3: Opdatering om udviklingsprojekter. NV-projektet – der var konference den 
15.11 i Fredericia – om anvendelsesorienterede forløb i NV – der var indlæg om TAS 
(Trekantsområdets Affalds Sortering) samt om energiregnskabet og affaldsregnskabet 
i en lokal dagligvarebutik. Hvad sker der i en butik med henblik på energiforbrug. 
Derudover var der indlæg om besøg hos et energihus i Albertslund.  
Projektet afsluttes foråret 2012.  
NF-projektet (udvikling af tværfaglige forløb, hvor de tre fag indgår i en integreret 
form) – Er i afslutningsfasen – projektet afsluttes med workshops og indlæg relevante 
steder i efteråret.  
Skriftlighed i geografi: Under afslutning. 
”Det store skriftlighedsprojekt” – Niels Vinther er trådt ind i skriftlighedsprojektet 
(meget sent) i Greve, men ellers er deltagelsen af geografer meget sparsom.  
Geotoper: Er under afslutning – det forventes, at der søges midler (tips og lotto) til at 
skrive nogle temahæfter om brugen i de enkelte områder. Foreningen er desuden med 
i et Geotop-projekt på Aarhus Universitet 
 
Ad 4: Opdatering om Geovidenskab A (konferencen 24/11) – kursusudbud: 
Geografilærerforeningen og Fysiklærerforeningen arbejder med en model om udbud 
af kurser, der annonceres i GeoNyt. Modellen sendes til Lars og kan snart ses på 
undervisningsministeriets konferenceside. Sendes desuden til Laust (EMU-redaktør). 
Næste nummer af Geoviden vil have fokus på emner, der kan bruges i Geovidenskab  
A. 
 
Ad 5: Information fra kassereren. Kassereren har i denne uge fået adgang til netbank 
og der sker snarligt den sidste overdragelse fra den tidligere kasserer. Der forventes 
en snarlig start på betalinger via PBS.  
 
Ad 6: GeoOL  27 skoler har deltaget i den indledende skolerunde - i alt har 850 
elever været med i første runde. På et møde den 6.12.2011 har GeoOL-udvalget 
udvalgt de 25 bedste, der inviteres til semifinale i uge 9.  
 
Ad 7: Geoforum. Der har været afholdt konkurrence om at lave en App med brug af 
geo-data. Konkurrencen fik bidrag fra 60 grupper, der alle havde arbejdet med at 
udvikle nye apps med brug af geodata. Opfindsomheden var stor og der var forslag 
om Apps indenfor alt fra at finde sin hund, når den er blevet væk, til avancerede 
hologrammer på en smartphone. Designerne af de tre mest opfindsomme apps deltog 
i årets udgave af Kortdage den 8.10.2011.  
 
Ad 8: GeoNyt. Bliver sat lige efter nytår. Så snart Geovidenskab A læreplanen 
foreligger.  
Der er indkommet artikler, reklamer og bidrag fra fagkonsulenten. 



 
Ad 9: NAROM. ESA har lavet forskellige udviklingsprojekter og de har iværksat 
forskellige regionale tiltag. I Norge har man etableret et rumcenter på Lofoten, hvor 
man forpligter sig til formidling gennem kurser. De udbyder kurser, hvor der lægges 
vægt på feltarbejde. Både Lofoten, Svalbard og Island har været i spil. Man betaler 
for sin transport, men ellers er alt betalt + 800,- for selve kurset. Kurset afsluttes med 
en rapport/netbaset – hvis man består kurset (ved at bruge den opnåede viden i 
undervisningen) får man yderligere betalt halvdelen af transportomkostninger. Birgit 
Strømsgaard, der er leder af NAROM, samler medlemmer til at støtte projektet, så det 
kan blive EU-funderet med særlig fokus på nordiske deltagere. Både fysik og 
geografilærerforeningen, samt STS-videnscenter er med. Det er oprindeligt 
seminariefolk, der har haft kontakten til NAROM.  
For at være med skal man undervise med IBSE-metoden – Inquiry based science 
education 
 
Ad 10: Nye medlemmer i foreningen. Vi snakkede om mulighed for at finde nye 
medlemmer – især i Jylland og vi vil kontakte en del undervisere i den nærmeste 
fremtid – efter jul – når efterårets stressende periode er lidt på afstand.    
 
Ekstra punkt: økonomioverdragelse af projekter til GL. Der er kommet mail 
fra PS og GL (pædagogisk samarbejdsudvalg) om at vi skal vælge mellem to 
økonomistyringsmodeller.  
1: At foreningen fortsat står for alle udbetalinger, men at der skal være 
større grad af dokumentation.  
2: At GL står for udbetalingen og revision af regnskaberne.  
Vi vælger at projektregnskaberne for udviklingsprojekter fremover 
overdrages til GL. 
Birgit skriver til Hans Laugesen og informerer.  
 
Eventuelt:  
Forslag om kurser i matematik, kemi og fysik for geografilærere, så vi er rustet til det 
tværfaglige arbejde i de naturvidenskabelige fag –i sammenhænge, hvor både 
Geovidenskab A, NF og NV indgår.  
Der mangler materiale om geografi på EMU – Send materiale til Anders og få ham til 
at sætte mere geografi på EMU-siden – det gør Niels Vinther.  
 
Dato for generalforsamling med kursus: forslag 1+2 oktober 2012. Lars forslår at 
bestyrelsesmødet bliver den 2. oktober for at bestyrelsen kan blive konstitueret 
hurtigt og være klar til at lave ansøgninger, der skal sendes ind den 15/10 2012. 
Generalforsamlingen afholdes mandag den 1.10.2012 om aftenen (16-18 + middag).  
Forslag: apps, google earth og andre netbaserede hjælpemidler. IGeo. Dataopsamling.  



Kursus i brug af både praktisk brug, databehandling og forløb det kan bruges i.  
Statsadgangen til KMS – brugen af data.  
Kan NAROM stå for et oplæg om brugen af satellitbilleder?  
 
Morten Ravn og Niels Vinther laver en plan for møder i året der kommer.  
  


